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Projekt edukacyjny: Sprezyna
Czesc 1. Teoretyczna — O sprezynie
Wstep

Sprezyna to jeden z najprostszych i najczesciej spotykanych elementéw mechanicznych,
ktore wykorzystujemy do przechowywania i oddawania energii sprezystosci. Znajduje
zastosowanie w zawieszeniach pojazdow, zegarkach, wagach, a takze w wielu urzgdzeniach
codziennego uzytku.

Prawo Hooke'a

Podstawowa zasadg opisujaca zachowanie sprezyny jest prawo Hooke'a, ktdre mowi, ze sita sprezystosci F

jest wprost proporcjonalna do wydtuzenia {lub skurczu) sprezyny x:
F=—-Fk-z

gdzie:
» ' —sila sprezystosci (w niutonach, N),
» Lk — wspdtczynnik sprezystosci sprezyny (w N/m),
* o —wydtuzenie sprezyny wzgledem stanu rownowagi (w metrach, m),

* znak minus wskazuje, ze sita sprezystosci dziata przeciwnie do kierunku odksztatcenia.



Okres drgan sprezyny
Jesli do sprezyny o wspdtczynniku sprezystoéci k zawiesimy mase m i wywotamy drgania, sprezyna wykona

ruch harmoniczny o okresie:

‘m
T =2 s
gdzie:
o T - okres drgan (czas jednego petnego drgniecia),

* 71— masa obciaznika (w kg),

ok —wspdtczynnik sprezystosci.

Czesc¢ 2. Doswiadczalna — Badanie zaleznosci T(m) i T(k)
Cel doswiadczenia

e Zbadanie zaleznosci okresu drgan sprezyny T od masy obcigznika m przy statym
wspotczynniku sprezystosci k.

e Zbadanie zaleznosci okresu drgan T od wspdtczynnika sprezystosci k przy statej masie
mmm.

e Pordéwnanie wynikdw pomiaréw rzeczywistych z wynikami symulacji w aplikacji
,Drgania na sprezynie” oraz kalkulatora naukowego ,,Sprezyna”.

Drgania na sprezynie

( ) m (kg): 0.10 (=9
k (N/m): 5 ol
A (px): 50 "
Okres T:0.89 s
B Czestotliwosé f: 1.12 Hz
0
m (kg): 0.20 —__
A k (N/m): 5 ol
A (px): 50 oa—
Okres T-1.26 s
Czestotliwosc f: 0.79 Hz
m (kg): 0.25 " m (kg): 0.30 .
k (N/m): 5 ol K (N/m): 5 :
A (px): 50 oanssss——() A (px): 50 5
Okres T-1.40s Okres T- 1.54 s

SRR LA 2 Czestotliwosé f: 0.65 Hz


https://fizykawchrobrym.lezajsk.pl/calcjs/1sprezyna.html

Materiaty i przyrzady
» kilka sprezyn o rdéznych wspdtczynnikach sprezystosci By, ka, kg, . . .,
* zestaw odwaznikow o stalej masie m,

* stoper, statyw, aplikacja symulujaca drgania, kalkulator naukowy.
Przebieg doswiadczenia

1) Badanie zaleznosci T'(m) przy statym k
s Postepuj zgodnie z wczesniejszym opisem: zmieniaj mase mn, mierz okres drgan T', korzystaj z aplikagji i
kalkulatora.
2) Badanie zaleznosci T' (k) przy stalej masie m
*  Wybierz jedng stalag mase m (np. 100 g).
s Zawies te mase na pierwsze] sprezynie o wspotczynniku sprezystosci k.
s Zmierz okres drgan T metoda analogiczna: zmierz czas np. 10 drgan i oblicz T} = %
s Powtdrz pomiary dla kolejnych sprezyn o innych ko, kg, . . ., mierzac T5, T3, . . ..

s 7a pomoca aplikagji i kalkulatora naukowego oblicz wartosci teoretyczne T}, wedtug wzoru:

o
T — o) 2
™ %

Analiza wynikéw

e Sporzadz wykresy:
o T w funkcji m przy statym k,
o T w funkcji k przy statym m (np. wykres T(k)).
e Poréwnaj wyniki eksperymentalne z obliczeniami teoretycznymi i symulacjami.
e Omoéw zgodnos¢ wynikoéw i wptyw czynnikdw ttumigcych oraz nieidealnosci sprezyn.

Whioski

e Potwierdzenie zaleznosci okresu drgan sprezyny od masy i wspdétczynnika
sprezystosci zgodnie z teoria.

¢ Omodwienie ograniczen i mozliwych zrédet btedéw pomiarowych.

e Wskazanie praktycznych zastosowan poznanej wiedzy.



